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Wien, 29. März 2024 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Peter Schmiedlechner, Kolleginnen und Kollegen 

haben am 31. Jänner 2024 unter den Nrn. 17672/J bis 17680/J an mich schriftliche 

parlamentarische Anfragen betreffend „Tierärztemangel im Nutztierbereich – Kärnten, 

Wien, Niederösterreich, Vorarlberg, Steiermark, Tirol, Burgenland, Oberösterreich und 

Salzburg“ gerichtet. 

Diese Anfragen beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 9: 

• Wie viele Tierärzte gibt es im Bundesland Kärnten, Wien, Niederösterreich, 

Vorarlberg, Steiermark, Tirol, Burgenland, Oberösterreich und Salzburg? 

• Wie viele Tierärzte fehlen im Bundesland Kärnten, Wien, Niederösterreich, 

Vorarlberg, Steiermark, Tirol, Burgenland, Oberösterreich und Salzburg? 

• Wie viele Nutztierärzte gibt es im Bundesland Kärnten, Wien, Niederösterreich, 

Vorarlberg, Steiermark, Tirol, Burgenland, Oberösterreich und Salzburg? 

• Wie viele Nutztierärzte fehlen im Bundesland Kärnten, Wien, Niederösterreich, 

Vorarlberg, Steiermark, Tirol, Burgenland, Oberösterreich und Salzburg? 
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• Wie viele Nutztierärzte im Bundesland Kärnten, Wien, Niederösterreich, Vorarlberg, 

Steiermark, Tirol, Burgenland, Oberösterreich und Salzburg gehen in den nächsten 

fünf Jahren wahrscheinlich in Pension? 

• Wie wirkt sich der Nutztierärztemangel auf die Qualität der Lebensmittelproduktion 

derzeit aus? 

• Wie wird sich der Nutztierärztemangel auf die Qualität der Lebensmittelproduktion 

auswirken, wenn die Pensionierungswelle vorbei ist und wir noch weniger 

Nutztierärzte haben? 

• Wie viele landwirtschaftlichen Betriebe betreut ein Nutztierarzt im Bundesland 

Kärnten, Wien, Niederösterreich, Vorarlberg, Steiermark, Tirol, Burgenland, 

Oberösterreich und Salzburg im Durchschnitt? 

• Welche Auswirkungen hat der Nutztierärztemangel auf die landwirtschaftlichen 

Betriebe im Bundesland Kärnten, Wien, Niederösterreich, Vorarlberg, Steiermark, 

Tirol, Burgenland, Oberösterreich und Salzburg? 

 a. Sind die Kosten für Tierärzte gestiegen? 

 b. Mussten bereits Betriebe zusperren, weil sie keinen Tierarzt hatten? 

 c. Leidet bereits das Tierwohl unter dem Mangel?  

Das Bundesministerium für Land- und Forstwirtschaft, Regionen und Wasserwirtschaft 

setzt sich nachdrücklich für Tierwohl, Tiergesundheit, hohe Standards in der 

Lebensmittelproduktion und dadurch auch für eine Sicherstellung einer tierärztlichen 

Versorgung im ländlichen Bereich ein.  

Festzuhalten ist allerdings, dass die gegenständlichen Fragen in den Vollziehungsbereich 

des Bundesministeriums für Soziales, Gesundheit, Pflege und Konsumentenschutz fallen.  

 

Mag. Norbert Totschnig, MSc 
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